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    ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
ΜΝΗΜΕΙΩΝ & ΤΟΠΟΘΕΣΙΩΝ  
       ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 

 
 
ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΣΙΩΝ-ICOMOS 
 

Το Διεθνές Συμβούλιο Μνημείων και Τοποθεσιών, ICOMOS από τα αρχικά της ονομασίας του 
στην αγγλική INTERNATIONAL COUNCIL ON MONUMENTS AND SITES είναι ο πιο έγκυρος 
διεθνής επαγγελματικός, Μη Κυβερνητικός Οργανισμός (NGO) που έχει ως σκοπό την 
προώθηση της θεωρίας της μεθοδολογίας, της τεχνολογίας και της ενημέρωσης για την 
προστασία και την ανάδειξη των ιστορικών μνημείων και τοποθεσιών των χωρών του κόσμου. 
 
Το ICOMOS ιδρύθηκε το 1965 με απόφαση του ιστορικού Β´ Διεθνούς Συνεδρίου Αρχιτεκτόνων 
και Τεχνικών της Προστασίας, που πραγματοποιήθηκε το 1964 στη Βενετία.  Κατά το συνέδριο 
αυτό καταρτίστηκε και ψηφίστηκε από τους εκπροσώπους της UNESCO, του Διεθνούς Κέντρου 
για τη Συντήρηση και Αναστήλωση των Ιστορικών Μνημείων (INTERNATIONAL CENTER FOR 
CONSERVATION AND RESTORATION OF MONUMENTS-ICCROM), καθώς και από τους 
εκπροσώπους των 16 χωρών, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, το θεμελιώδες διεθνές κείμενο 
αρχών για επεμβάσεις στα ιστορικά μνημεία, γνωστό ως “Χάρτης της Βενετίας”. 
 
Το ICOMOS έχει μέλη ειδικούς επιστήμονες από όλο τον κόσμο και δραστηριοποιείται σε 104 
χώρες στις 5 ηπείρους και είναι ο τεχνικός σύμβουλος της σε θέματα προστασίας της 
πολιτιστικής κληρονομιάς.  Με αυτήν την ιδιότητά του, εξετάζει τις προτάσεις των χωρών-μελών 
της UNESCO για την εγγραφή εθνικών μνημείων στον Κατάλογο της Παγκόσμιας Κληρονομιάς 
(Φυσικής και Πολιτιστικής) ενώ παράλληλα με 21 Διεθνείς Ειδικές Επιστημονικές Επιτροπές 
μελετά εξειδικευμένα θέματα όπως: Το CIAV (για την παραδοσιακή αρχιτεκτονική), το CIVVIH 
(για την προστασία ιστορικών πόλεων και οικισμών) κλπ. 
 
Η διεθνής διοίκηση του ICOMOS εκλέγεται ανά τριετία.  Συγκροτείται από το Διεθνές Γραφείο, 
τη Διεθνή Εκτελεστική Επιτροπή και τη Διεθνή Συμβουλευτική Επιτροπή. Έδρα του 
Διεθνούς ICOMOS είναι το Παρίσι. 
 
Κατά την τελευταία Γενική Συνέλευση του ICOMOS που έγινε στο Μεξικό το Νοέμβριο του 1999 
εξελέγη η σημερινή διοίκηση:  
 
Πρόεδρος : Michael Petzet (Πρόεδρος του Γερμανικού ICOMOS) 
Αντιπρόεδρος για την Ευρώπη: Christian Schmuckle-Mollard (Γαλλία) 
Γενικός Γραμματέας: Jean Louis Luxen (Βέλγιο) 
 
Η εκτελεστική επιτροπή συγκροτείται από 15 μέλη, μεταξύ των οποίων πρώτος σε ψήφους 
εξελέγη ο πρόεδρος του Ελληνικού τμήματος, Νίκος Αγριαντώνης. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ICOMOS 
 
Το Ελληνικό Τμήμα ICOMOS ιδρύθηκε το 1972, αρχικά ως Επιστημονική Επιτροπή του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας.  Από το 1992 συνεχίζει τη δράση του ως ανεξάρτητο και 
αναγνωρισμένο επιστημονικό σωματείο.  Σήμερα έχει 750 περίπου μέλη και διοικείται από 
18μελές Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο εκλέγεται ανά τριετία. 
 
Έχει αναπτύξει έντονη δραστηριότητα στη διάσωση και την προστασία πολιτιστικών αγαθών 
τόσο στην Ελλάδα όσο και στο διεθνή χώρο.  Για την προώθηση των στόχων του το Ελληνικό 
ICOMOS συντάσσει και εκδίδει ενημερωτικό δελτίο (3-4 τεύχη το χρόνο) με τις προτάσεις του 
στα θέματα προστασίας μνημείων, τις δραστηριότητες του καθώς και με τις σχετικές ειδήσεις 
από το διεθνή χώρο. 
 
Το Ελληνικό ICOMOS βραβεύτηκε το έτος 1999 με το βραβείο Αμπντί Ιπεκτσί για την 
συνεισφορά του στην Ελληνοτουρκική προσέγγιση, μαζί με το Τουρκικό Τμήμα ICOMOS, με το 
οποίο συνεργάζεται στενά για τη διάσωση μνημείων που κινδυνεύουν στις δυο χώρες. 
 
Τον Απρίλιο του 2000 βραβεύτηκε από τους δημοσιογράφους της ΕΡΑ στο πρόσωπο 
του προέδρου του Νίκου Αγριαντώνη, για την προσφορά στη διάσωση της 
Αρχιτεκτονικής Κληρονομάς, προκειμένου μαζί με άλλους μη κυβερνητικούς οργανισμούς να 
αποτελέσει μέλος της “Κυβέρνησης των Μη Κυβερνητικών”. 
 
Τα τελευταία πέντε χρόνια, το Ελληνικό Τμήμα του ICOMOS απέκτησε μόνιμη έδρα στην Αθήνα 
σ´ ένα αναστηλωμένο νεοκλασικό σπίτι στην οδό Πειραιώς 73 όπου ήδη στεγάζεται η Διοίκηση, 
η Γραμματεία και η Βιβλιοθήκη του, ενώ σύντομα θα λειτουργήσουν επίσης, χώροι μονίμων και 
περιοδικών εκθέσεων. 

 
 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ICOMOS  
 

 
 
Πρόεδρος: 
Νίκος Αγριαντώνης 
 
Αντιπρόεδρος: 
Βασίλης Παλαντζάς 
 
Γενικός Γραμματέας: 
Αθανάσιος Νακάσης 
 
Ταμίας: 
Θεμιστοκλής Βλαχούλης 
 
Ειδικοί Γραμματείς Τύπου: 
Ουρανία Βιζυηνού, Ιωάννης Στεφάνου 
 
Υπεύθυνους Διεθνών Θεμάτων: 
Αθηνά Αθανασιάδου, Ιωάννης Χατζηγώγας, Δημήτριος Ψαρρός 
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Υπεύθυνους Εθνικών Θεμάτων: 
Ουρανία Βιζυηνού, Ανδρέας Κεραμίδας, Βασίλης Πετρόπουλος, Ιωάννης Στεφάνου 
 
Γραμματείς Διεθνών Προγραμμάτων: 
Ευαγγελία (Βάλια) Αναπλιώτου, Βασίλης Κονιόρδος 
 
Ειδικός Γραμματέας Εκδόσεων Αρχείου και Βιβλιοθήκης: 
Γιώργος Κακαβάς. 
 
Γραμματέας Διαχείρισης Περιουσίας και Κτηρίου: 
Θεμιστοκλής Βλαχούλης. 
 
Γραμματείς Εκδηλώσεων: 
Ευαγγελία (Βάλια) Αναπλιώτου, Βασίλης Πετρόπουλος 
 
Γραμματέας Δημοσίων Σχέσεων: 
Ανδρέας Κεραμίδας 
 
Μέλη: 
Σοφία Αυγερινού-Κολώνια, Ιωάννης Σπανδάγος, Θεόδωρος Τσιτρούλης, Παναγιώτης Χατζημήτρος. 
 


